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Wahlzeitraum 2019 - 2024   

 
 

Niederschrift   
 
über die 26. Sitzung des Stadtrates (SRS/26/2019-2024) der Stadt Neustadt an der Orla 
(öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 30.03.2023, 19:05 Uhr bis 19:35 Uhr 
Ort:   AugustinerSaal, Puschkinplatz 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
Öffentlich: 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Genehmigung der Niederschrift der 25. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der 

Orla vom 09.02.2023 (öffentlicher Teil) 
3. Situationsbericht des Bürgermeisters 
4. Beschlussfassung über den Abschluss einer Kooperationsvereinbarung zwischen den 

Städten Pößneck, Neustadt an der Orla und Triptis zur Planung, Errichtung und Durchfüh-
rung der 6. Thüringer Landesgartenschau 2028 

5. Beschlussfassung über die Bildung eines Beirates für die Landesgartenschau 2028 
6. Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder 
7. Bürgeranfragen 

 
Anwesenheit: 
Ralf Weiße Bürgermeister 
Carsten Sachse Stadtratsvorsitzender 
Peter Döpel Stadtrat 
Steffen Engler Stadtrat 
Prof. Dr. Werner Greiling Stadtrat 
Helmut Gumpert Stadtrat 
Denny Günther Stadtrat 
Christian Herrgott Stadtrat 
Steffen Herzog Stadtrat 
Thomas Hofmann Stadtrat 
Gabriele Kühn Stadträtin 
Ralf Löscher Stadtrat 
Denny Lukes Stadtrat 
Mona Meinhold Stadträtin 
Robert Mellerke Stadtrat 
Laura Oertel Stadträtin 
Ina Ricke Stadträtin 
Mike Röhler Stadtrat 
René Schilling Stadtrat 
Alexander Stahl Stadtrat 
Karl-Heinz Stolze Stadtrat 
Pascal Weiser Stadtrat 
Janet Züchner Stadträtin 
Frank Oertel Ortsteilbürgermeister Linda 
Sylvio Otto Ortsteilbürgermeister Breitenhain-Strößwitz 
Tobias Weise Ortsteilbürgermeister Dreba 
Thomas Wunsch Ortsteilbürgermeister Knau 
Corina Diersch Schriftführerin 
Lisa Fischer Fachdienstleiterin Ordnung 
Alexander Heim Fachbereichsleiter Verwaltungsmanagement 
Heike Jansen-Schleicher Fachdienstleiterin Verwaltung 
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Jens Peter Fachdienstleiter Gebäude- und Liegenschaftsmanagement 
Ronny Schwalbe Fachbereichsleiter Stadtmanagement 
Jana Weller Fachdienstleiterin Bau 
Christian Schneebeck Gast - Ostthüringer Zeitung 
6 Bürger  
 
Stadtratsmitglieder 
Bernd Rosenbusch Stadtrat - entschuldigt 
Danny Will Stadtrat - entschuldigt 
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

Der Stadtratsvorsitzende eröffnet die 26. Sitzung des Stadtrates und stellt fest, dass sämtliche 
Mitglieder des Stadtrates ordnungsgemäß geladen wurden. Von 25 Mitgliedern des Stadtrates 
sind 23 Stadtratsmitglieder anwesend. Zwei Stadtratsmitglieder fehlen entschuldigt. Der Stadtrat 
ist somit beschlussfähig. 
 
Seitens der Mitglieder des Stadtrates erfolgen keine Änderungsvorschläge. 
 
Die Mitglieder des Stadtrates bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 
26. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung:  Ja: 23  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 2:  Genehmigung der Niederschrift der 25. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt 
an der Orla vom 09.02.2023 (öffentlicher Teil) 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 25. Sitzung des Stadtrates vom 09.02.2023 konnte 
im Gremieninformationssystem eingesehen werden. Seitens der Stadtratsmitglieder sowie 
Fachbereichs- und Fachdienstleiter erfolgen keine Änderungsvorschläge. 
 
Herr Hofmann fragt nach dem Maßnahmenkatalog für die Umsetzung des Brandschutzbedarfs-
plans. Der Bürgermeister informiert, dass der Entwurf des Maßnahmenkatalogs vorliegt. Dieser 
soll in der Stadtverwaltung sowie mit dem Stadtbrandmeister und seinem Stellvertreter bespro-
chen werden. Erst danach wird dieser im Hauptausschuss vorgestellt. 
 
Beschluss Nr.: SRS/345/26/2023  
Der Stadtrat genehmigt die Niederschrift aus der 25. Sitzung des Stadtrates der Stadt 
Neustadt an der Orla vom 09.02.2023 (öffentlicher Teil).  
Abstimmung:  Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 2  Befangen: 0   
Die Niederschrift wird mehrheitlich angenommen. 
 
 
TOP 3:  Situationsbericht des Bürgermeisters 

Der Bürgermeister informiert in seinem Situationsbericht über folgende Sachverhalte: 
 
„Sehr geehrte Damen und Herren Stadträte, 
liebe Gäste, 
 
Glasfaserausbau  
Seit knapp zwei Wochen arbeitet die Firma Ellin Line im Stadtgebiet von Neustadt an der Orla 

im Auftrag der GlasfaserPlus GmbH daran, den Bürgerinnen und Bürgern ein hochmodernes 

Glasfasernetz zur Verfügung zu stellen. In diesen zwei Wochen ist bereits in einigen Teilen der 

Stadt ein Glasfaserkabel verlegt worden. So begannen die Bauarbeiten mit dem Spatenstich im 
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Süden der Stadt und konnten in dem Bereich Schleizer Straße vom Weltwitzer Weg über das 

Raiffeisen-Gelände bis zur Hans-Beimler-Straße und Thomas-Müntzer-Straße bereits abge-

schlossen werden. Im Norden sind die Arbeiten von Börthen über die Krautgasse bis Rodaer 

Straße und Kalkofen teilweise erledigt oder dauern noch an. Im Westen wird aktuell im Bereich 

zwischen Gartenstraße und „An den Schneewehen“ gearbeitet, in der Meilitzer Straße konnten 

die Arbeiten bereits beendet werden. Die Abnahmen dazu sind bisher noch nicht erfolgt. Sie 

werden gemeinsam mit der Stadtverwaltung, also dem Fachdienst Bau, durchgeführt.  

 

Wir sind als Stadtverwaltung bemüht, die Anliegen der Bürger diesbezüglich aufzunehmen, die 

Probleme zu lösen und stehen als Ansprechpartner zur Verfügung. Deshalb können wir die Bür-

gerinnen und Bürger nur bitten, bei Unsicherheiten oder Problemen sich bei uns zu melden, da-

mit wir die Probleme an die entsprechenden Stellen weiterleiten können. Weiterhin besteht noch 

bis zum 21. April 2023 die Möglichkeit, den Bürgerberatertag der Telekom AG in den Räumen 

der Stadtverwaltung Neustadt an der Orla zu nutzen. Dieser findet jeden Freitag, in der Zeit von 

14:00 Uhr bis 17:00 Uhr im Fachdienst Bau statt.  

 
Landesgartenschau 
Momentan laufen die Vorbereitungen für den Planungswettbewerb zur Vergabe der freiraumpla-

nerischen Leistungen für die Kernzonen der Landesgartenschau. Parallel dazu sind wir im stän-

digen Kontakt mit den entsprechenden Förderstellen, um die Maßnahmen weiter voranzutrei-

ben. Zudem stehen in der heutigen Sitzung einige Entscheidungen auf der Tagesordnung, die 

für den weiteren Werdegang bezüglich der Durchführung der Landesgartenschau wichtig sind. 

Der Kooperationsvertrag, den wir heute auch auf der Tagesordnung zur Beschlussfassung ha-

ben, wurde vergangenen Montag final zwischen den Städten abgestimmt. 

 
Umstellung LED 
Im Rahmen der LED-Umstellung wurden die Aufträge für die Erneuerung der Straßenbeleuch-

tung in Steinbrücken und die Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED in Köthnitz beauf-

tragt. Bestandteile der Maßnahme sind der Rückbau alter Mastanlagen (Beton) und Leuchten 

(HQL), sowie das Anbringen neuer LED-Mastansatzleuchten an den vorhandenen Masten der 

Niederspannungsleitungen. Die Beleuchtungsanlage vom Ortsausgang Steinbrücken Richtung 

L1077 wird dabei komplett zurückgebaut.  

 

Grundhafter Ausbau Centbaumweg:  
Die Bauarbeiten für den 2. Bauabschnitt haben am 6. März 2023 begonnen und gehen gut vo-

ran. In den nächsten Wochen werden die Hausanschlüsse erneuert und es erfolgt die Verlegung 

der Versorgungsleitungen. Nach momentanem Stand wird die Baufertigstellung voraussichtlich, 

je nach Witterung, Mitte Oktober 2023 sein. 

 
Sicherung Gerichtsgasse 3 
Das unter Denkmalschutz stehende Gebäude in der Gerichtsgasse 3 befindet sich seit 2022 im 

Eigentum der Stadt Neustadt an der Orla und soll in diesem Jahr entsprechend gesichert wer-

den. Die notwendigen Planungsleistungen für die Objekt- und Tragwerksplanung wurden im 

September 2022 an die Bauplanungsgesellschaft Beierlein + Weise vergeben. Aktuell werden 

die Bauantragsunterlagen noch durch das Planungsbüro erstellt und der Bauantrag vorbereitet. 

Die Sicherung wird im Rahmen des Bund-Länder-Programms „Wachstum und nachhaltige Er-

neuerung - Lebenswerte Quartiere gestalten“ (BL-WnE/Si) gefördert. 
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Spielplatz Bucha 
Im Herbst 2022 wurde mit den Bauarbeiten begonnen und sämtliche Vorbereitungen zur Auf-

stellung der Spielgeräte getroffen. Gemäß Mitteilung des Baubetriebes wurden die Spielgeräte 

nun geliefert, so dass die Bauarbeiten bei entsprechender Witterung zeitnah fortgesetzt werden 

können. Im Januar dieses Jahres wurden die Zimmerarbeiten für die Errichtung einer Überdach-

ung des zentralen Treffpunktes ausgeschrieben und Anfang März 2023 an die Firma EFA Hoch-

bau aus Pößneck vergeben. Die Fertigstellung soll bis zum Ende des 2. Quartals 2023 erfolgen. 

 

Spielplatz Bismarckturm  
Die alten Spielgeräte am Bismarckturm wurden wegen unzureichender Verkehrssicherheit be-
reits zurückgebaut. In Zusammenarbeit zwischen Stadtverwaltung, Bismarckturmverein Neu-
stadt-Molbitz e. V. und dem Thüringer Forstamt wurde nun ein entsprechendes Konzept für den 
Spielbereich erarbeitet. Die dafür vorgesehenen neuen Spielgeräte werden über den Bismarck-
turmverein beschafft. Die Kosten belaufen sich auf ca. 9.000 EUR und werden anteilig durch 
Fördermittel, Vereinsgelder, Spenden und Zuschüsse der Stadt finanziert. Der Thüringer Forst 
stellt Materialien und Ausstattungselemente wie zum Beispiel Bänke bereit. Die Umsetzung der 
Maßnahme soll bis Ende Mai 2023 durch Eigenleistungen des Vereins und die DLG erfolgen.“ 
 
 
TOP 4:  Beschlussfassung über den Abschluss einer Kooperationsvereinbarung zwischen 
den Städten Pößneck, Neustadt an der Orla und Triptis zur Planung, Errichtung und Durch-
führung der 6. Thüringer Landesgartenschau 2028 
Vorlage Nr.  547/2019-2024 

Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/346/26/2023  
Der Bürgermeister wird beauftragt, auf Grundlage des Zuwendungsbescheides des Thü-
ringer Landesverwaltungsamtes vom 21.11.2022 für das Projekt „6. Thüringer Landesgar-
tenschau 2028“ eine Kooperationsvereinbarung mit den Städten Pößneck und Triptis ab-
zuschließen. 
Abstimmung:  Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 2  Befangen: 0   
Der Antrag wird mehrheitlich angenommen.  
 
 
TOP 5:  Beschlussfassung über die Bildung eines Beirates für die Landesgartenschau 2028 
Vorlage Nr.  546/2019-2024 

Der Bürgermeister informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Herr Prof. Dr. Greiling stellt einen Änderungsantrag zur Erweiterung der Aufgabenstellung des 
Beirates. Der Beschlussvorlage soll auf Seite 2 im ersten Absatz, 3. Anstrich wie folgt ergänzt 
werden: 
 

- Über Gestaltung, Perspektiven sowie nachhaltige Stadt- und Regionalentwicklung unter 
besonderer Berücksichtigung der Nachnutzung des Landesgartenschaugeländes nach 
2028, 

 
Die Beschlussempfehlung soll wie folgt erweitert werden: 
 
„Der Stadtrat beschließt die Bildung eines Beirates für die Landesgartenschau 2028 und die 
Nachnutzung des Landesgartenschaugeländes, der die Mitglieder des Stadtrates in allen Ange-
legenheiten der Landesgartenschau fachlich unterstützt und vorberatend tätig ist. Die Mitglieder 
des Beirates für die Landesgartenschau werden von den Fraktionen vorgeschlagen und durch 
den Hauptausschuss berufen.“ 
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Herr Hofmann bittet darum, die Öffentlichkeit in das Vorhaben der Landesgartenschau einzube-
ziehen. 
 
Antrag Herr Prof. Dr. Greiling, Fraktion „Bündnis für Neustadt“: 
Der Stadtrat beschließt die Bildung eines Beirates für die Landesgartenschau 2028 und die Nach-
nutzung des Landesgartenschaugeländes, der die Mitglieder des Stadtrates in allen Angelegen-
heiten der Landesgartenschau fachlich unterstützt und vorberatend tätig ist. Die Mitglieder des 
Beirates für die Landesgartenschau werden von den Fraktionen vorgeschlagen und durch den 
Hauptausschuss berufen.  
Abstimmung: Ja. 23  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Beschluss Nr.: SRS/347/26/2023  
Der Stadtrat beschließt die Bildung eines Beirates für die Landesgartenschau 2028 und 
die Nachnutzung des Landesgartenschaugeländes, der die Mitglieder des Stadtrates in 
allen Angelegenheiten der Landesgartenschau fachlich unterstützt und vorberatend tätig 
ist. Die Mitglieder des Beirates für die Landesgartenschau werden von den Fraktionen 
vorgeschlagen und durch den Hauptausschuss berufen. 
Abstimmung:  Ja: 22  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
Der Antrag wird mehrheitlich angenommen. 
 
 
TOP 6:  Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder 

 
Müllproblem – Hundekotbeutel 
Frau Kühn fällt auf, dass immer wieder benutzte Hundekotbeutel im Stadtbild zu finden sind. 
Reichen die städtischen Möglichkeiten von Seiten des Fachdienstes Ordnung zur Gebührener-
hebung aus oder sollte über ein höheres Strafmaß nachgedacht werden? Der Bürgermeister 
teilt mit, dass die illegalen Müllablagerungen im Stadtgebiet ein Problem darstellen. Es ist aller-
dings sehr schwierig die jeweiligen Verursacher ausfindig zu machen. 
 
Lebensmittelmarkt „Penny“ 
Frau Kühn fragt nach dem Lebensmittelmarkt, welcher zur Disposition steht. Der Bürgermeister 
teilt mit, dass es mit dem Eigentümer des Lebensmittelmarktes bereits Kontakt wegen des da-
vorstehenden Gebäudes gab. Dieser würde gerne die vor dem Lebensmittelmarkt liegende Flä-
che übernehmen. Der Bürgermeister sichert zu, dass kurzfristig zum Eigentümer des Lebens-
mittelmarktes Kontakt aufgenommen wird. 
 
Baubeginn Gemeindehaus Dreba 
Herr Röhler fragt, ob es bereits einen Termin für den Baubeginn am Gemeindehaus in Dreba 
gibt. Frau Weller erläutert, dass in der kommenden Woche die Bauanlaufberatung stattfindet. 
Der Baubeginn soll noch vor Ostern sein. Herr Röhler informiert, dass an Ostern im Gemeinde-
haus eine Veranstaltung stattfindet. 
 
 
TOP 7:  Bürgeranfragen 

 
Glasfaserausbau 
Ein Bürger fragt, wer innerhalb der Stadtverwaltung Neustadt an der Orla der Ansprechpartner 
für den Glasfaserausbau ist. Der Bürgermeister informiert, dass dies der Fachdienst Bau ist. 
Derzeit werden eingehende E-Mails und Anrufe an die Assistentin des Bürgermeisters weiterge-
leitet, welche die Fragen der Bürger beantwortet. Der Bürger teilt mit, dass die Verfestigung des 
Pflasters durch Einhubsand in der Meilitzer Straße noch nicht ausgeführt wurde. 
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Sitzungen des Stadtrates 
Ein Bürger fragt, ob und ab wann die Sitzungen des Stadtrates wieder im Rathaussaal stattfin-
den. Der Bürgermeister teilt mit, dass eine Verlegung der Sitzungen des Stadtrates in den Rat-
haussaal nicht geplant sei. Seit der Eingemeindung besteht der Stadtrat aus 25 Stadträten und 
sechs Ortsteilbürgermeistern. Eine Prüfung hat ergeben, dass der vorhandene Platz im Rat-
haussaal nicht ausreichend ist. 
 
 
Der Stadtratsvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:35 Uhr. Nach einer 
kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit einem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.  
 
 
 
 
Carsten Sachse Corina Diersch 
Stadtratsvorsitzender Schriftführerin 
 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, OT-Bürgermeister, GF SWN und WohnRing AG, Gremien-
management (z. d. A.) 
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